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Podstawy Automatyki i Robotyki, Laboratorium
KARTA SPRAWOZDAWCZA
Cwiczenie 5. Modelowanie obiektow regulacii

Modelowany jest cylindryczny zbiornik ze swobodnym wyplywem o polu przekroju
poprzecznego A = ......... [m?]. Pole przekroju otwarcia jego zaworu wylotowego wynosi

UWAGA: Do obliczen i symulacji nalezy uzy¢ oprogramowania Scilab/Xcos.

Ocena 3.0

1. Wyznacz nominalng warto$¢ strumienia wejsciowego g [m3/s], dla ktorej poziom cieczy
w zbiorniku uzyska warto$¢ nominalna h = ...... [m]. Ponizej zapisz obliczenia i wynik.

2. Na podstawie informacji z wyktadu, zapisz wzor transmitancji reprezentujacej odchytke
poziomu cieczy w zbiorniku wzgledem warto$ci nominalnej Ah wywotang zmianami
strumienia wejsciowego Aq. Podaj zaleznosci taczace wspotczynniki tej transmitancji
Z parametrami obiektu i warto$ciami nominalnymi sygnatow we/wy. Oblicz i zapisz
wartos$ci liczbowe tych wspodtczynnikow.

3. Przygotuj strukture blokowa umozliwiajagca wygenerowanie odpowiedzi skokowej dla
zdefiniowanej transmitancji. Przeprowadz symulacje dla skoku sygnalu wejSciowego
(strumienia doptywu) o amplitudzie rownej 10% jego wartosci nominalnej. Czas symulacji
powinien by¢ okoto 5 razy dluzszy od statej czasowej transmitancji. Przedstaw wykres
odpowiedzi skokowej prowadzacemu.
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Ocena 3.5

Na podstawie réwnania

dh 1
i 7 (4 - 22gh)
opisujacego nieliniowg charakterystyke wejsciowo-wyjsciowg rozwazanego obiektu, zbuduj
jego nieliniowy model symulacyjny w postaci struktury blokowej z integratorem. Wykonaj
symulacje procesu napetnienia pustego zbiornika przy pomocy strumienia doptywu o wartosci
nominalnej. Przedstaw prowadzacemu uzyskany wykres zmian poziomu w funkcji czasu.

Ocena 4.0

Zbuduj model symulacyjny (integrujagc modele utworzone poprzednio), ktéry pozwoli na
poréwnanie odpowiedzi skokowej modelu transmitancyjnego (zlinearyzowanego) i nielinio-
wego. Sposob tworzenia takiego modelu zostal przedstawiony na wyktadzie. Wykonaj
symulacje dla skoku sygnatu wejsciowego o amplitudzie rownej 10% wartosci nominalne;j.
Przedstaw prowadzacemu wykres z odpowiedziami skokowymi obydwu modeli, pozwalajacy
na ich tatwe porownanie.

Ocena 4.5

Odptyw rozwazanego zbiornika potaczono z doptywem drugiego zbiornika o takim samym
przekroju poprzecznym, tworzac kaskadg. Oblicz, jaki jest przekrdj otwarcia zaworu
wyplywowego drugiego zbiornika, jesli poziom nominalny cieczy w tym zbiorniku ma warto$¢
h, = ...... [m]. Wyznacz transmitancj¢ reprezentujaca odchytke poziomu cieczy w drugim
zbiorniku wzgledem warto$ci nominalnej Ah, wywotang zmianami strumienia wejSciowego
pierwszego zbiornika Aq. Wyprowadz ogo6lny wzor transmitancji oraz podaj zaleznosci na jej
poszczegdlne wspotczynniki i oblicz ich wartosci liczbowe.

Wskazowka: Zadanie z podobng kaskada zbiornikow znajduje sig¢ np. w opracowaniu:
Trybus L., Zabinski T., Teoria Sterowania. Zbiér zadar, OW PRz, Rzeszow 2009, s. 36-37.

Ocena 5.0

Przygotuj strukture blokowa umozliwiajagcg wygenerowanie odpowiedzi skokowej dla
transmitancyjnego modelu kaskady zbiornikéw. Zastosuj, jak poprzednio, skok sygnatu
wejsciowego o amplitudzie rownej 10% jego warto$ci nominalnej. Zarejestruj zmiany poziomu
cieczy w funkcji czasu w obu zbiornikach i1 przedstaw je na wspdlnym wykresie.



